

民法典继承编草案:让继承制度更符合百姓需求

新华社 白阳

继承制度是关于自然人死亡后财富传承的基本制度,关系千家万户的切身利益。

完善遗赠扶养协议制度、修改口头遗嘱效力、增加遗产管理人制度……专家认为,即将提请全国人代会审议的民法典继承编草案,更加符合公民处理遗产的现实需要,有利于促进家庭和睦、推进老龄产业发展。

满足多样化需求

我国现行继承法于1985年通过施行。30多年来,该法在妥善处理遗产继承、避免或减少遗产纠纷等方面发挥了积极作用。

然而,随着人民群众生活水平的不断提高,自然人的合法财产日益增多,社会家庭结构、继承观念等方面发生了新变化,因继承引发的纠纷逐渐增多,情形也越来越复杂。

从2018年8月民法典各分编草案首次提请全国人大常委会审议,到2019年12月“完整版”民法典草案在全国人大常委会会议上亮相,民法典继承编草案对现行继承法作出进一步修改完善,特别是针对民众关心的遗赠扶养协议制度等问题给予回应,体现了鲜明的时代特色。

随着我国人口老龄化程度加深,一些空巢、孤寡老人的养老问题日益凸显,“以房养老”等新型养老模式应运而生。遗赠扶养协议制度让这类老人有了“老有所依”的法律保障。

根据现行继承法,公民可以与扶养人签订遗赠扶养协议。按照协议,扶养

人承担该公民生养死葬的义务,享有受遗赠的权利。公民可以与集体所有制组织签订遗赠扶养协议。按照协议,集体所有制组织承担该公民生养死葬的义务,享有受遗赠的权利。

民法典继承编草案在此基础上扩大了扶养人的范围,明确自然人可以与继承人以外的组织或者个人签订遗赠扶养协议,该组织或者个人承担该自然人生养死葬的义务,享有受遗赠的权利。这意味着,社会化的家庭养老或将成为未来养老产业的新方向。

时代的发展也让遗嘱形式愈加多元化。民法典继承编草案在继承法规定的公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱的基础上,增加打印遗嘱和录像遗嘱为有效的遗嘱形式,使遗嘱形式的立法与当今社会生活的现实状况和科技发展的实际水平相适应,具有创新性和先进性。

注重体现真实意愿

在当前的司法实践中,如果有人想更改曾经立下的公证遗嘱内容,只有前往公证处才能进行更改。因为根据现行继承法,自书、代书、录音、口头遗嘱,不得撤销、变更公证遗嘱。这条规定,给一些年事已高、行动不便的老人造成了更改遗嘱的不便。

为切实尊重遗嘱人的真实意愿,满足人民群众处理遗产的现实需要,民法典继承编草案不再规定公证遗嘱效力优先;草案同时规定,立有数份遗嘱,内容相抵触的,以最后的遗嘱为准。

对继承人的“宽恕制度”也是民法典继承编草案的一大特色。继承人如果有遗弃被继承人、伪造或者篡改遗嘱

等行为情节严重的,但确有悔改表现,被继承人表示宽恕或者事后在遗嘱中明确将其列为继承人,该继承人不丧失继承权。

有专家指出,对继承人的“宽恕制度”保障了被继承人的遗嘱自由,但在继承人相关行为“情节严重”的标准上,以及“确有悔改表现”的判断上,法律应进一步严格限定条件,为司法实践提供参考。

确保遗产得到妥善管理

随着社会的发展,人们所拥有的财产种类、财产形式日趋多样,使财产状态变得不稳定的因素和风险也越来越多。为确保遗产得到妥善管理、顺利分割,更好地维护继承人、债权人利益,避免和减少纠纷,民法典继承编草案增加了遗产管理人制度。

草案明确了遗产管理人的产生方式、职责和权利等内容。这些具体规定,增强了遗产管理人制度的可操作性。北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强表示,遗产管理人必须履行义务、受到监督,其因故意或者重大过失造成继承人、受遗赠人、债权人损失的,应当承担民事责任。

此外,为保护债权人利益,保障国家税收,草案规定,分割遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。继承人以所得遗产实际价值为限清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。

有专家建议,在我国经济社会迅速发展、人口平均寿命不断提高、个人财产和可继承遗产显著增加的背景下,民法典继承编草案有必要在法定继承人范围和法定继承顺序等方面继续完善。

全国尚在医学观察的无症状感染者数量连续15天下降

新华社

国家卫生健康委员会新闻发言人、宣传司副司长米锋17日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,5月16日,全国尚在医学观察的无症状感染者数量连续15天下降,黑龙江省现有病例全部治愈出院。近3日,本土新增确诊病例9例,均来自隔离观察的密切接触者。要实施更加精准、管用的措施,加快排查、隔离、收治工作,坚决遏制疫情反弹、扩散。

我国开通5G基站超20万个

新华社 高亢 张辛欣

工业和信息化部副部长陈肇雄17日表示,我国5G商用加快推进,目前已开通5G基站超过20万个。

陈肇雄是在17日网上举行的2020年世界电信和信息社会日大会上做出上述表述的。他表示,我国产业数字化向高质量发展阶段转变,工业互联网发展提速换挡,数字经济蓬勃发展,成为创新驱动发展的主要动力。

中国电信副总经理刘桂清在会上表示,中国电信积极推动与中国联通5G共建共享,加快5G网络建设,并一直坚持SA独立组网引领,去年底已在深圳实现5G独立组网全球首发商用。

据中国移动副总经理高同庆介绍,截至4月底,中国移动全国基站总数达462万个,其中4G基站315万个,5G基站近14万个,年底规模将超30万个。

“在5G基础设施方面,中国联通和中国电信正式签署了5G网络共建共享协议,力争2020年完成全国25万个基站建设任务。”中国联通副总经理范云军说。

科比空难尸检报告出炉 驾驶员未饮酒或服药

新华社 王集旻

据当地媒体16日报道,前洛杉矶湖人队巨星科比空难的尸检报告近日出炉,报告称当时直升机驾驶员祖巴扬并未被检出饮酒或服药,机上罹难9人的死因均被登记为意外。

今年1月26日,50岁的祖巴扬驾驶直升机搭载科比、科比的13岁女儿吉安娜以及其余6人前往参加一场青少年篮球赛,结果途中发生坠机悲剧,机上9人全部遇难。

15日发布的尸检报告称,针对祖巴扬的检查并未检测出他饮酒或服用药物,报告同时指出遇难者均死于钝性外伤,所有罹难者死因都被登记为意外。

报告称科比浑身上下多处受伤,这些重伤导致科比在撞击发生后迅速死亡。

科比的遗孀瓦妮莎在事发之后起诉了失事直升机公司,诉状认为直升机运营公司疏于监管和训练,并且隐瞒驾驶员曾在2015年受到过纪律处分。此外,失事直升机未按照美国国家运输安全委员会要求安装地形提示及警告系统,无法及时传递高度提醒和下降率警告。同时,诉状指出该公司驾驶员未能正确评估天气,在不具备飞行条件的大雾天气下起飞,导致飞机失事。



比利时“解禁”后首个周末

5月16日,在比利时布鲁塞尔,“小尿童”于连塑像被戴上口罩。

比利时媒体16日报道,疫情导致比利时酒店、餐饮以及艺术、娱乐和休闲业的营业额损失近90%。大部分商店11日起恢复营业,重新开业第一周的营业额比往常下降了至少40%。

新华社/欧新

奥巴马再次批评美国现政府疫情应对措施

新华社

美国前总统奥巴马16日批评现任政府的新冠疫情应对措施,认为如今的美国领导人不知道自己在做什么。

据美联社报道,奥巴马当天对美国

78所大学毕业生发表线上演讲时说,新冠疫情终于彻底地打破了人们对“(美国)多数领导人知道自己在做什么”的认知,“他们中的很多人甚至都不愿装出领导人的样子”。但奥巴马没有对所批评的人指名道姓。

奥巴马说,新冠疫情使美国黑人族群遭受更大痛苦,是美国社会种族不平等这一顽疾的体现。

奥巴马曾于本月8日批评特朗普政府的疫情应对“绝对是一场混乱的灾难”。

德国一科研核反应堆发生轻微核泄漏

新华社 毛竞

德国慕尼黑理工大学15日在官网发布消息说,其运营的一座科研核反应堆发生轻微核泄漏,但该事件不会对人类健康造成影响。

这座代号为FRM II的科研核反应堆位于慕尼黑附近的小镇加尔兴。运营

团队发言人安克·格尔克16日接受德国媒体采访时说,工作人员日前在从反应堆烟囱排出的气体中,测出碳的放射性同位素碳14排放小幅超过规定上限,但如此程度的泄漏不会对人和环境构成威胁。她说,核泄漏由干燥装置安装错误引发。

受新冠疫情影响,这座科研核反应堆已于3月17日停止使用。负责监督这

座核反应堆运营的巴伐利亚州环境部对德国媒体表示,根据国际核事件分级表,这次核泄漏为安全影响极小或无影响的0级事件,后续将根据事故调查报告来决定是否及何时重启这座核反应堆。

据运营团队介绍,这座科研核反应堆是国际上重要的中子源之一,对工业和医学研究具有重要意义。